2. mereés

Aramlasi veszteségek mérése

A mérésrol késziilt rovid video az itt lathato QR-kod segitségével:

vagy az alabbi linken érhetd el:

http://www.uni-miskolc.hu/gepelemek/tantargyaink/001b gepeszmernoki_alapismeretek/2.meres.mp4

A mérés célja: adott korkeresztmetszetii csOben meghatarozni a csésurlodasi tényezo (A )
értékét, valamint a kiillonbozo csészerelvényeknél a veszteségtényezo (£ ) ertékét.
A sarlodasi és levalasi veszteségek, mint a két leglényegesebb vesztesegfajta, aranyos a

sebességi energiaval, s igy a nyomasveszteség

2
M =¢ope (%)

ahol v a cs6ben &ramlé kozeg sebessége. A Ap' értéke meghatarozhatd nagypontossagu
differencialmanométer segitségével, ill. U-csoves manométerrel. A ¢ veszteségtényezd

nagysaga egyenes korkeresztmetszetii csében a (6) 6sszefliggésbdl szamithato.
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1. A csosurlédasi tényezé (A ) meghatarozasa

A 2. abran lathaté méresi vazlat 1 és 2 pontjara felirhaté az aramlé kozegre a Bernoulli-féle

energiaegyenlet, a két pont kdzotti veszteségeket is figyelembe véve
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A cs6 egyenletes keresztmetszete ¢és vizszintes elhelyezése miatt h ~h, és v, =v,-nek

vehetd, és igy

ApI: PL— P, (8)
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2. abra
A méresre felirva az egyensulyi egyenletet

pr+h-prg=p,+(h—Ah)-p-g+Ah-p,-g (9)
p1— P2 =A4h- g (p, —p1) (10)

ahol
Ah=1"+1"
- p, amérbfolyadék (viz) slirlisége,
— p, az aramlo kozeg (levegd) stirlisége.
Ezt visszahelyettesitve a (8) 0sszefliggésbe kapjuk, hogy

, v? [ v? 1
Ap' =pr—p2=bh-(py—p)-g=¢pm=A g o (11)

és ebbol

_Ah-(py—p)-d-2-g

A v p,

(12)

A csésurlodasi tényezé (A ) kiszamitasahoz ismerniink kell a kovetkez6 értékeket:

d a cs6 atmérdjét,

1 a veszteséges csOszakasz hosszat,

~ pyamérdfolyadék (viz) siirliségét (p, = 1000-3),

g nehézségi gyorsulast, melynek értéeke g=9,81,

—  Ah=1"+1" mért értékét és



— p; az aramlo folyadék (levegd) stirliségét, amelyet az allapotjellemzok hataroznak
meg.
Szamitasa:
273

b
=1293.-— .22 13
Pu 760 273 + 0 (13)

ahol

— b alégnyomas értéke a mérés idépontjaban [Hgmm],

— 9 améréhelyiség homérséklete [°C].
Ismeretlen még a A cs6surlddasi tényezon kiviil az aramld kozeg (levegd) sebessége (V).
Ennek meghatarozasara Venturi-fele csévet hasznalunk. A jol megmunkalt fellletek és a

rovid szakasz miatt itt az aramlési vesztesegeket elhanyagoljuk (Ap'~0).
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3. abra
A 3. abréan lathaté Venturi csore felirva a Bernoulli energiaegyenletet:
v 2 14
Prtpghitp o =patp g hatp (14)
ahol a vizszintes elrendezés miatt h, = h, -nek vehetd, s igy
2-%=v§—v% (15)
l

A kontinuitési tételt felhasznalva, azaz a leveg6t 6sszenyomhatatlannak tekintve

Aprvy =43 v (16)
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Ezt visszahelyettesitve a (15)-be:
4
P1— D2 (d1> l 5
2 =|(=) —-1|v (18)
P I d !
A p,— p, meghatarozésahoz felirva az egyensulyi egyenletet
prth-prg=p+(h—2h) p-g+A2h,-py,-g (19)
p1— P2 =Ahy g (py — p1) (20)
ahol Ah, =h"+h".
A (18) osszefiiggésbe visszahelyettesitve
Ah, g - (p, — di\*
p A9 by pl):[(—l) —1]-1712 (21)
P d,
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A v, ismeretében szamithatdo a A csdsurlodasi tényezd értéke. A mérési berendezés ugy van
elkészitve, hogy a Venturi cs6 belsé atmérdje (d, ) azonos a mérendd csé atmérdjével (d), igy
a szamitott aramlasi sebessegek is megegyeznek, v, =v.

A v, -re vonatkozo (22) dsszefuiggést visszahelyettesitjiik a (12)-be kapjuk

e

A cs6strlodasi tényez6 kifejezhetd az aramlo kozeg (levegd) siirtisége ( p, ) ismerete nélkul is.

2. Csoelzaro szerelvények
A csbelzaro szerelvények feladata: a kozeg aramlasanak szabalyozasa, ill. elzarasa. A
csOelzaro szerelvények rovid ismertetése:

a) A csap (4. abra) eldnye: olcso, kdnnyii utan allitas, egyenes atmenetet biztosit.
Hatranya: a tomitést rosszul tartja, zaraskor, nyitaskor folyadéklokés keletkezhet, nagyobb
atmérére nem alkalmazhato.

b) A szelep (5. abra) elénye: nagy a zar6 nyomas, a zaras tokéletes, s ezt egyszerii

szerkezettel érhetjik el, gyorsan nyithato és zarhat6. Hatranyai: az iranyvaltas kovetkeztében



a folyadéknak nagyobb a nyomasvesztesége, a csévezetékben nyitaskor, zaraskor
folyadéklokés keletkezhet. Ha az aramlasi iranytorést el akarjuk keriilni, akkor ferdetilésii

szelepet (6. abra) alkalmazunk.
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6. abra
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C) A tolbzar (7. abra) elénye: az atmenet egyenes, zaraskor nincs folyadéklokés.
Hétranyai: a zardfelletek nyitaskor, zaraskor csiszolddnak, gyorsan kopnak.

3. A szerelvények veszteségtényezoinek meghatarozasa
A szerelvényekben létrejon az an. levalasi veszteseég, ami a surlodasi vesztesegnél egy-egy
szerelvényen lényegesen nagyobb lehet. Ez a sebességi energiaval aranyos. Nem részletezve a

levezetést az el6z6ekhez hasonldan
2
Ap'=bdh-(py—p)-g=¢pi— (24)

ebbdl

€_2-Ah-(pv—pl)-g
- pL - v?

A Ah értéke a szerelvény két csonkjan mért vizoszlopmagassag kilonbség, v az aramlo

(25)

kozeg sebessége, amit a Venturi cs6 segitségével mériink minden szerelvényre kiilon-kalon.

fgy a kiilonbozé szerelvényekre érvényes ¢ veszteségtényezd szamithato:
Ah [rd\*
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A mérésrol jegyzokonyvet kell késziteni. A jegyzOkonyvnek tartalmaznia kell:

képlet alapjan.

— amerés targyat, helyét és idejét,
— amérés elrendezés vonalas vazlatat,
— ameérés leirasat,

— atablazatot a mért és szamitott értékekkel.

Ellenorzé kérdések:
1. Ismertesse a Bernoulli-féle energiaegyenletet!
2. Ismertesse a csOsurlodasi tényezd fogalmat!

3. Mit értiink egy csdszerelvény veszteségtényezdjén?



